

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3506

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 25 de Octubre de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

MIEL DE MENORCA

Colmenares de Alejandro

Extrafina al por menor a pesetas 0'95 la libra de 400 gramos.
Clase corriente al idem a pesetas 0'90
Clase segunda al idem a pesetas 0'85

NOTA: La variada flora del país y la extracción centrífuga prestan delicioso gusto inimitable, recomendado por la ciencia médica como reconstituyente postre, especialmente para desayuno y merienda en los niños.

AVISO: Sabiendo que algún comerciante vende mieles de la península en nombre de esta y como éstas algunas suelen estar adulteradas, para evitar engaños comprad a dicho cosechero envases de cristal garantizados por dicha firma, los que se encontrarán en colmados en la misma.

Prieto y Caules, 80.-Cordelería de M. Alejandro

AVICULTORES:

No cultivéis aves de corral sin el uso de la harina fosfatada, indispensable alimento para la formación de huevos y crecimiento de los polluelos.
Los criadores de aves deben proponerse tres objetos: 1.º una alimentación económica; 2.º aumentar la cantidad de huevos, y 3.º ponerse a cubierto de enfermedades.

Estos tres problemas sólo se logran con cinco gramos diarios por gallina, siendo 0'35 pesetas el valor de un kilo.

DE VENTA EN LA MISMA

PIMENTÓN selecto especial para EMBUTIDOS

Clases de absoluta confianza de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. GODINA, Plaza Príncipe, 10

Especiería fina de la mejor calidad.

EL PEÑÓN DE GIBRALTAR

El oprobio mayor que empaña la dignidad y honor de nuestra querida patria, el negro lunar que afunda a nuestra nación hace enrojecer a todos los españoles, no es otra cosa más que el tristemente célebre Peñón de Gibraltar, que ese pedazo de suelo español que los ingleses nos ocupan contra la voluntad soberana de todo nuestro pueblo. No hay, no puede existir ni un solo hijo de la madre España que a su paso por las inmediaciones de aquel lugar no sienta indignado oprimirse el corazón viendo ondear sobre terreno patrio la bandera de Inglaterra. Triste y enojoso es en realidad este espectáculo para todo digno y buen ciudadano, no faltando quien haya preferido cerrar sus ojos para no ver el baldón que aquesto representa para nuestra querida desafortunada España.

No miudará nunca nuestro pesar, ni aun menos podrá calmar nuestro justo enojo, el conocimiento de no ser, dentro de Europa, solamente España la nación en que la Gran Bretaña retenga en su poder algunos territorios; ya sabemos que perteneciendo a Francia ocupa las Islas Normandas, de Italia la Isla de Malta y que de Grecia la isla de Chipre. Pero por muy sensibles, por muy bochornosas que a estas naciones puedan resultar las tales ocupaciones, al fin y al cabo son islas más o menos distantes de susuelos respectivos, mientras que en España existe Gibraltar dentro de nuestro continente, dentro de nuestro territorio, dentro de nuestra propia casa puede decirse; por eso la afrenta que sufrimos es infinitamente mucho mayor para nosotros que para esas naciones que hemos mencionado. Ese pabellón inglés en tierra española no hace más que desdorar nuestra Nación; España necesita a todo trance recuperar a Gibraltar, por decoro nacional, para conseguir la integridad de la Patria, para conseguir la redención de ese mismo territorio, que hasta la abia naturaleza parece habernos

demarcado para que sea siempre exclusivamente nuestro.

El Peñón de Gibraltar nos fué usurpado y ocupado por los ingleses a fines del año 1704, es decir hace doscientos once años; esta ocupación se efectuó sin que entonces mediara guerra alguna con aquéllos, antes al contrario, penetraron en él fingiéndose grandes amigos nuestros dispuestos a ayudar en todo a los españoles. De donde resulta que la toma del Peñón fué un engaño manifiesto, un incalificable despojo que Inglaterra cometió con nuestra Patria sin que existiera ni la más ligera causa para ello, guiada tan sólo por el desmedido afán de avasallar al mundo entero buscando bases y puntos por donde continuar sus desmanes o conquistas fútiles tan sólo en el formidable poder de su numerosa armada.

Luego más tarde, durante los años de 1705 y 1708, los españoles trataron de recuperarlo poniéndole sitio diferentes veces, pero fué en vano, otras tantas fueron rechazados causando enormes pérdidas hasta que por fin se hubo de desistir de aquellas empresas que tanta sangre y tantos desrezos nos costaban. En los años de 1779 y sucesivos, volvióse a poner de nuevo cerco, pero siempre con los mismos fatales resultados, Gibraltar en aquellos tiempos era inexpugnable, sus numerosas baterías atestadas de cañones diezaban a nuestros ejércitos e incendiaban a nuestras débiles escuadras de madera; no existía medio alguno de recuperarlo. Por último, ya en el año de 1782 y añados entonces con los franceses se realizó un supremo esfuerzo, poniéndole durante largo tiempo un cerco tan estrecho y bastiéndolo con tal denuesto y actividad que los ingleses vieron en gran apuro de tener que rendir la plaza, toda vez que las municiones se les agotaban y no les era posible sostenerse en tal situación por mucho tiempo.

Para hacer más eficaz en esta jornada el ataque por la parte de mar, se inventaron, poniéndolos en práctica, una clase especial de buques llamados Bombardas (hoy Baterías flo-

tas) de mucha manga corte estora y escaso calado a fin de aproximarse mucho a tierra, armados con gran número de cañones de grueso calibre resguardados por mazizas cubiertas sobre las cuales, por medio de bombas, se hacía constantemente circular el agua de mar para evitar su incendio. Estos buques prestaron excelentes servicios en el ataque, pero cuando la acción estaba en todo su apogeo, cuando el combate era más empeñado, fué tal el gran número de brías fojas que los ingleses lanzaron sobre ellos, que acabaron por incendiarlos yéndose a pique. Desaparecida o destruida la escuadra b oqueadora, terminó el combate y los ingleses pudieron recibir por vía marítima los auxilios que les precisaban.

Desde entonces que no se ha vuelto a intentar ninguna otra reconquista, pues firmada por aquella época la paz con Inglaterra, nuestro Gobierno creyó que quizá algún día, sin necesidad de nuevos derramamientos de sangre, aquella nación, voluntariamente impulsada por la fuerza de la razón que nos asiste, nos devolviera lo que con tan íntimo derecho nos corresponde dando con ello al mismo tiempo una prueba de lealtad y sincera amistad a los españoles; pero desgraciadamente no llegaron nunca estas esperanzas a trocarse en realidades.

La importante fortaleza del Peñón, que tiene, solamente en la parte que es permitido visitar, setenta y tres secciones o plazas paralelamente situadas desde la base a la cúspide del monte, todas ellas subterráneas, divididas cada una en varios reducidos o baterías la mayoría acorazadas en su interior cuya formidable y moderna artillería domina o bate por completo con su tiro los alrededores de Gibraltar.

Las plazas más bajas son las que están arulladas con mayor número de cañones, pero la artillería de mayor calibre está instalada en la quinta y sexta plaza y es la cúspide, sitio éste que no dejará visitar a los extranjeros. En el fuerte existe gran número de proyectores e óstricos reparados por las diferentes baterías, hay faro, semáforo, marcógrafo, observatorio astronómico, cuarteles, grandes almacenes de víveres para medio año de repuesto, sigibes de gran tamaño y muchos pozos y subterráneos.

El Peñón puede decirse que está completamente minado, se sabe que existen dos largos caminos cubiertos para escape, uno se prolonga en dirección al Este desembocando en el mar y el otro corre hacia el Norte yendo a rematar en el campo neutral. Componen la guarnición seis mil hombres entre fuerzas de infantería, artillería e intendencia y el mando supremo de la Plaza y fortaleza lo asume un General de División con su Estado Mayor correspondiente.

En la Plaza existe un Arsenal de Marina con diques, varaderos, y talleres para reparación de toda clase de buques; también existen grandes depósitos de carbón. En la bahía está constantemente fondeada una división de cruceros y destructores para la vigilancia del Estrecho. El puerto cuenta con grandes defensas submarinas siendo muy comercial y concurrido.

No obstante lo relatado, no debe nunca creerse que el Peñón sea inexpugnable; en los tiempos antiguos y para resistir a las armas que entonces se empleaban, ciertamente que así podía considerarse; mas hoy

dados los grandes progresos de la moderna artillería, con los aeroplanos, con los mil inventos de destrucción que se conocen, muy prontamente ese gran coloso podría quedar reducido a un informe montón de ruinas.

Diganlo si no, los restos de esas poderosísimas fortificaciones de Amberes, L'Écluse, Varsóvia, Viena, Duna-burg, y otras muchas más plazas fuertes de primer orden que han quedado oilmente destruídas en la presente guerra Europea.

Con que los españoles tuvéramos debidamente fortificadas solamente Sierra Carbonera, Sierra Arca y Aguilas, sería más que suficiente para tener a raya a los ingleses; con esto y con declarar franco este último puerto bien pronto acabáramos con el poderío comercial de Gibraltar. Pero, ¿cómo podríamos hacerlo, si Inglaterra nos prohíbe terminantemente empízar ni un solo cañón a menor distancia de trece kilómetros del perímetro de Gibraltar? Si lo hicieramos nos declararíamos la guerra y bien pronto como carecemos de Marina militar suficiente para defender nuestras costas, la mayoría de nuestros principales puertos y plazas, serían impunemente bombardeados y arrasados por las escuadras inglesas.

—Que grave y que triste es esto, no poder ejercer el derecho de soberanía dentro de nuestra propia casa.

Es decir que ya no es sólo la plaza de Gibraltar, sino que son treinta kilómetros de territorio español que nos juzga Inglaterra, y todo esto pasa en pleno Siglo XX.—Cuántas amarguras para nuestra querida Patria.

Después de lo dicho a nadie podrá extrañar que la inmensa mayoría del pueblo español, lleno de noble y justa indignación no desee el triunfo de las armas inglesas en la actual contienda europea, pues está convencido hasta la saciedad de que Inglaterra es el peor enemigo que tienen los españoles. En este caso es exactamente igual al que se nos presentaría si dos personas sostuvieran un litigio ajeno a nuestros intereses, pero en el cual, uno de los dos litigantes nos hubiera proporcionado y nos signiera proporcionando graves daños; mientras que el otro nada ni bueno ni malo nos hubiera hecho; ¿a quién deberíamos desear que ganara el pleito?, naturalmente que todos contestarían que a este último. Hay que dejarse de una vez de aquellos de razas, ideas o simpatías; lo primero que debe tener en cuenta el digno y buen ciudadano es el decoro y la integridad de su Patria siendo su constante lema el de «Todo por España y para España».

No está por primera vez que movida la conciencia de Inglaterra haya tratado de devolvernos a Gibraltar aun a trueque de alguna otra cosa; en cierta ocasión propuso cambiarlo por la Isla de Puerto Rico, en otra lo cedía siempre y cuando España le proporcionase unos cuantos miles de soldados para enviarlos a pelear en su favor en sus colonias; escusamos decir que ambas proposiciones fueron rotundamente rechazadas por nuestro Gobierno.

Hoy por hoy Gibraltar no tiene ya para Inglaterra ese gran valor militar que antes tuviera; primero por el rápido perfeccionamiento que han adquirido las modernas armas de combate ante las cuales no existe en la actualidad fortificación alguna, por perfecta que sea, que pueda resistir sus destructores efectos, y segundo porque no siendo la Gran Bretaña una potencia mediterránea, en realidad no tiene por qué ni necesita el sostenimiento de esa posesión, máxime cuando sería España la que lo ocupase, puesto que en este caso quien sabe si llegaríamos a ser nosotros sus aliados. En cambio a nuestra nación le es de suma necesidad el ocupar aquel territorio

tanto por ese sagrado decoro nacional que afecta a su dignidad, como por convenir así a sus fines financieros, pues todos sabemos que Gibraltar no es más que un constante foco, un nido de contrabandistas que continuamente con un ilegal comercio están aumentando los ingresos del Tesoro público español.

Queremos recordar que cuando nuestro egregio Monarca unió su suerte con la actual Reina doña Victoria en la prensa se propió la especie de que Inglaterra pensaba devolvernos Gibraltar para darnos con ello una prueba de estimación con motivo de aquel reglamento; cuya noticia coincidió con la que los Estados Unidos de América trataban por la misma causa y en consideración a que Manila se rindió después de firmada la paz de devolvernos Filipinas; mas desgraciadamente ninguna de estas dos gratas nuevas llegaron a realizarse.

No obstante cuanto llevamos dicho acerca de no haber podido ver nunca realizados nuestros ideales sobre Gibraltar; hoy sin embargo creemos con algún fundamento que quizá ya no está tan lejano ese feliz día en que pudiéramos conseguirlo; fijar la fecha es imposible, pero ¿quién sabe si será al terminarse esta desastrosa guerra? ¿Por qué no pensar en lo que pudiera acontecer, si la tan ansiada paz llegara a ser negociada y firmada en Madrid? Suponemos que a nadie podrá ocultársele que si este caso llegara, España se haría acreedora al respeto, estimación y gratitud por parte de todas las naciones beligerantes, mereciendo sin duda un justo premio en consideración al bienestar que la paz reportaría, no tan sólo a ellas, sino que también al mundo entero. Este premio opinamos que bien pudiera concedérsenos en atención: Primero: A los trabajos y gestiones realizados por nuestro Monarca secundado por el Gobierno encaminados para conseguir una paz sólida, honrosa y a completa satisfacción de todos los contendientes. Creemos que más adecuado que nuestro Soberano, no encontrarían otro las naciones beligerantes para ante él proponer y deliberar las mejores condiciones para la paz, toda vez que nuestro ilustre Rey don Alfonso XIII por hallarse ligado por los más estrechos vínculos del parentesco por un lado con su madre la Reina doña María Cristina, perteneciente a la Casa Real de Austria, y de otro con su esposa la Reina doña Victoria, de la Casa Real de Inglaterra, necesitaría por fuerza someter en este asunto el criterio de sus apreciaciones a la más estricta justicia e imparcialidad de opinión, a la par que el mas asiduo deseo de poder conseguir el mayor bien para todos ellos; y segundo: Por haber permanecido nuestra nación fielmente encerrada dentro de la más estricta neutralidad durante el transcurso de toda la guerra y sufriendo las consecuencias de la misma. La neutralidad de España en este conflicto, ha satisfictecho a ambos bandos beligerantes; bien puede verse, conyino a los aliados porque confiados en ella Francia pudo desgarnecer los Pirineos enviando todos sus ejércitos a defender el frente de batalla, y esto sin contar con lo que pudiera haberle sucedido, si España por el contrario aliándose con Alemania hubiera efectuado una gran invasión por el Sur de Francia. Favoreció también a los Imperios Centrales, toda vez que si desde el comienzo de la guerra España hubiera unido sus ejércitos a los de Francia, no sabemos si a estas fechas estarían los alemanes dentro del territorio francés que ahora ocupan.

Ahora bien, si conseguida y firmada la paz europea en la capital de nuestra Patria, si unidas en un solo pensamiento las potencias todas signatarias de ella desearan patentizar el alto reconocimiento que hacia España sienten por su desinteresada y noble intervención para alcanzarla; y queriendo por último dar una concluyente prueba de ese mismo acendrado agradecimiento, suscribieran todas una expresa y formal declaración manifestando en ella que «Gibraltar debe ser español o debe pertenecer a España»;

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

	Pesetas		Pesetas
ARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir)	2'00	ROMANCIERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes	2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA		ARITMÉTICA	
Primer Grado	1'50	Primer Grado	1'50
Segundo Grado	1'75	Segundo Grado	1'75
Tercer Grado	2'50	Tercer Grado	2'00
		GEOMETRÍA (Estudio de las formas)	1'50
		GEOGRAFÍA HUMANA	2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	Ptas.
«El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw.	2'50
«Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey.	1'00
«Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius.	3'50
«Jesús de Nazareth», por Edmundo González Blanco.	3'00
«El alma nacional», por el Marqués de Dosfuertes.	3'50
«Los indios vuelven», por Leopoldo López de Sá.	3'50
Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus mejores poesías».	6'50

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

ATENCIÓN CIENTÍFICO, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Sección de Literatura y Música

La concertista de violín señorita Emilia Frassinetti, aprovechando su estancia en esta ciudad, ha tenido la amabilidad de brindarnos una audición para hoy lunes en el salón de actos del Ateneo.

El concierto empezará a las 21 y media, acompañando al piano a la señorita concertista el ex-presidente de esta sección don Fernando Díez Giles, con arreglo al siguiente

- PROGRAMA —
- Primera parte**
- I. CORELLI — «La Tolia» — Sonata del 1700.
 - II. SAINT SAENS. — «Concerto».
- 1.º «Tempo allegro non troppo».
- 2.º «Andantino».
- 3.º «Allegro».
- Segunda parte**
- I. PAGANINI — «Le Streghe» — Tema e variación.
 - II. CHOPIN — «Nocturno núm. 2».
 - III. SARASATE — «Danza».
- Sólo tendrán derecho de asistencia los señores ateneístas y sus distinguidas familias

DEL MAR

A la hora itineraria salió el sábado para Barcelona el vapor «Monte Toro», y ayer a las siete y media de la mañana llegó de la misma ciudad el «Mahón», que saldrá esta noche para Palma.

— Asimismo fundeó en Ciudadela el vapor del mismo nombre, procedente de Palma.

— Mañana marchará para Alcudia y Barcelona el «Isla de Menorca».

— El sábado por la noche zarpó con rumbo a Ciudadela el pailebot con motor auxiliar «Menorca», al mando de su patrón señor Benejam.

Llevó un pico de carga.

— Ayer con motivo de ser el cumpleaños de la Reina Victoria permanecieron empavesados los vapores correos de la Marítima.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Aunado por el deseo de presenciar la labor de la inteligentísima transformista Fátima Miris asistió este día al coliseo numerosa concurrencia, especialmente anoche en que el teatro estaba lleno hasta desbordar. Tuvieron que colocarse sillas supletorias y esto no fué bastante, pues muchos espectadores no encontraron asiento.

Bella, graciosa, trabajadora y en todo momento inspirada la sin par Fátima se transformó, caracterizó tipo, cantó, bailó, declamó con el donaire, gentileza y *savoir faire* en ella proverbiales.

Y como siempre la simpática señorita Frassinetti se adueñó del público, le entusiasmó y le hizo batir palmas. Fué anoche tan persistente la ovación fina que Fátima amable y sonriente dirigió a la concurrencia breves palabras de agradecimiento y de disculpa por que después de dar dos funciones (siete horas de labor conuada) no era prudente trabajar más.

En el arreglo de «La viuda alegre» que ejecutará mañana, Fátima raya a gran altura, luce tocados expeditados, modelos parisinos y de rodado en este su número favorito, sus relevantes cualidades artísticas.

Al interpretar «La viuda alegre» es Fátima ruidosamente aclamada.

CINE CONSEY — Hoy se volverán a proyectar los films de gran éxito «Dicha agena» y «La casa de nadas», que tanto han llamado la atención y en los que actúan las notables actrices Hespérie y Pine Mancheff.

NUEVO CINE. — Se ha visto muy concurrido y ha sido celebrada las películas que se desarrollaron.

Hoy se estrenarán las dos cintas tituladas «Revista Gaumont» y «Paraiso terrenal de la Mancha, Guarnese».

CINE MODERNO. — Otra vez re-

sultó ayer insuficiente este amp lismo local, tanta fué la concurrencia que en él se agomeró. No hubo entradas para cuantos las pedían.

Por esto la empresa ha dispuesto muy acertadamente que hoy se vuelvan a exhibir los preciosos films en tres y cuatro partes respectivamente «La máscara infame» y «La bailarina yslada», películas a cual más emocionante y bien confeccionada.

El baile de ayer, como lo los, anímadísimo.

Muy bien por el orfeón.

DOCTOR PEYRI

Enfermedades de la piel y sifilografía
Consulta de 3 a 6
C os de Gracia, 12.

CRÓNICA LOCAL

En otro lugar de este número insertamos un artículo titulado «El Peñón de Gibraltar», y aunque no estamos de todo conformes con algunas apreciaciones de su autor, con sumo gusto lo hemos publicado por tratarse de asunto tan simpático cual es el de la restitución a España del Peñón de Gibraltar.

El sábado salieron en el vapor correo para Barcelona 22 pasajeros.

En viaje de novios marcharon don Guillermo J. Oñiza, y su distinguida señora doña María Flaquer.

Deseamos hayan tenido feliz viaje.

Ayer en el vapor «Mahón» llegaron 46 pasajeros procedentes de Barcelona; entre ellos había don Hilario Mateo, don Lorenzo Seguí, don José Andreu, doña Margarita Pons, doña Esperanza Luch y doña Juana Pons.

En el mismo buque vinieron custodiados por la guardia civil 7 corriegos para sufrir condena en la penitenciaría militar de la Fortaleza de Isabe II.

Ayer a las doce próximamente un joven se presentó al Jefe de la Guardia Municipal para manifestar que había encontrado una farda, un pantalón y una chaqueta de mujer, a la inmediación de un pozo y en el sitio denominado «Barranch d' en Retxat», lugar deshabitado a unos dos kilómetros de esta ciudad.

Con toda diligencia el Jefe de los municipales acompañado del guardia Bagur y del joven denunciante fué a comprobar la veracidad de lo expuesto.

Fueron recogidas las prendas de vestir mencionadas, se reconoció el pozo y se practicaron indagaciones sin que se pudiera averiguar la causa de hallarse en aquel solitario lugar las ropas de referencia que por cierto están en buen estado.

El viernes se fugaron del Hospital Militar los corregidos Antonio Paig y Domingo Pérez.

Con gran actividad el cabo de la guardia civil don Francisco Quiles, auxiliado por una pareja, practicó averiguaciones para buscar y capturar a los fugados.

Los encontró a la una de la madrugada en el muelle y convenientemente asegurados los puso a disposición del señor Director del Hospital Militar.

Con motivo de ser ayer el día del cumpleaños de la reina doña Victoria las tropas vistieron de gala, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y la batería de salvos de la fortaleza de Isabe II disparó las tres reglamentarias en días semejantes.

Ayer llegó a esta ciudad nuestro estimado amigo el farmacéutico don Juan Aguió, muy conocido y relacionado en Mahón donde ejerció algún tiempo.

Sea bien venido y séle grata su estancia entre nosotros.

fácil sería que la Gran Bretaña, ante tal manifestación, y deseosa tal vez de conseguir así estrechar aun más los lazos que nos unen, accediendo a nuestros justos deseos, nos devolviera a Gibraltar; y entonces, llenos de inmensa alegría, con el mayor entusiasmo en nuestros corazones, satisfechos, volveríamos a ver sobre aquella Roca, ondear de nuevo, los magestuosos colores del pabellón de nuestra Patria.

Vicente Galiana.

¡CUANTA INGRATITUD!

Proclama que el Tzar Fernando dirigió al pueblo búlgaro al declarar, junto con los otros Estados Balcánicos, la guerra a Turquía:

«Los sentimientos humanitarios de los cristianos, el sagrado deber que tienen de socorrer a sus hermanos cuando se ven estos amenazados de exterminio, y el honor y la dignidad de la nación me impulsaron el deber imperativo de llamar a las armas a los hijos de Bulgaria, que están preparados para la defensa de la madre patria. Nuestra obra es justa, grande y sagrada. Con la fé puesta en la protección y ayuda del Todopoderoso, pongo en conocimiento de la nación búlgara que ha sido declarada la guerra para defender los derechos de los cristianos en Turquía. Y en esta lucha de la Cruz contra la Media luna, de la libertad contra la tiranía, tendremos las simpatías de todos los que aman la justicia y el progreso. Fuertes en estas simpatías, recuerde el valiente soldado búlgaro los heroicos actos de sus antepasados y «la bravura de los rusos sus mentores y libertadores» e irá de victoria en victoria. Adelante! Que Dios os proteja.»

Este lenguaje habló a su pueblo hace apenas tres años el esposo de la Princesa María Luis. de Borbón, y el que invocó a Dios para que concediese la victoria a los túrgaros contra los turcos que amenazaban exterminar a los cristianos, el que decía que la lucha que iba a en-

tablarse era la de la Cruz contra la Media luna, de la libertad contra la tiranía, el que se lisonjaba de tener las simpatías de todos los que aman la justicia y el progreso, el que evocaba el recuerdo de la «bravura de los rusos, mentores y libertadores del pueblo búlgaro», va hoy del brazo de los turcos exterminadores de cristianos, mezcla los estandartes de la Cruz con los de la Media luna, se pone al lado de la tiranía contra la libertad, desprecia las simpatías de los amantes de la justicia y el progreso, para hacer la guerra a los rusos, a los cuales debe la nación búlgara su libertad e independencia y a la cual debe él también que de Príncipe feudatario que era de Turquía, sea hoy Príncipe independiente y soberano de sus Estados.

¡Cuanta ingratitud!

Lorenzo Pons Marqués
Medico especialista en las enfermedades de los ojos
Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
Anunciav. 18.

Plumas stilográficas MONTBLANC
Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios
Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Banco de Menorca
Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre 1915.

SE COMPRAN HIERROS Y METALES
de todas clases pagando a buen precio. Se pasa a domicilio.
Ramis, 35.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE NOVIEMBRE DE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

SACOS VACÍOS HARINEROS
se compran
Rampa Abundancia 36.

ATENCIÓN

Domingo Enrich y Pons participa a todos sus clientes y al público en general, habérselo hecho cargo de los talleres de **CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA** de don Ponce Pons, plaza de San Francisco, 9, donde se servirán con prontitud y esmero todos los encargos concernientes a dichos ramos.

CASINO DEL CONSEY

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo día 24 de los corrientes a las once y media, para tratar y acordar la clase de espectáculos que los señores socios deseen que se celebren en la próxima temporada.

Mahón 19 de Octubre de 1915.—El Secretario, B. Canles.

JOSÉ M. PONS

participa a todos los jefes y oficiales de esta ciudad, que acaba de llegarle un buen oficial sastre para dedicarse a trajes de uniforme militar cuyos trabajos saldrán esmeradísimo por haber trabajado dicho operario en las mejores sastrerías militares de Madrid.

Nuestro querido amigo don Francisco Hernández Sanz, V. Cónsul de los Países Bajos en esta Isla, ha sido ascendido por Real Decreto de 27 de Septiembre último, a Cónsul de dicha nación en las Islas Baleares, con residencia en Mahón.

El referido Cónsulado que, desde su creación en 1817, había radicado en Mahón, fué trasladado a Palma en 1973, por haber pasado a residir a aquella ciudad el titular don Pedro B. Valls, quien dimitió el cargo hace algunos meses.

A felicitar muy efusivamente al señor Hernández Sanz, por la honrosa distinción de que acaba de ser objeto, no podemos menos de consignar que, como menorquines, celebramos en extremo el restablecimiento del Consulado en Mahón.

Ha sido nombrado Vice Cónsul de los Países Bajos en Palma don Antonio Muñet.

En el Instituto de Kinesiterapia, Electroterapia y Masoterapia primero fundado en España por el Doctor Batlle en Mahón, calle Doctor Orfila núm. 51, consulta de 9 a 11 mañana y de 2 a 4 tarde tiene aparatos y procedimientos propios para el tratamiento curativo de las enfermedades nerviosas y consecuencias de las mismas; del artritis y sus complicaciones.

Ayer dió el concierto anunciado la banda militar, asistiendo regular concurrencia en el paseo de I. abe. II.

Durante el día hubo también en la plaza de la Explanada bastante público presenciando los partidos de foot-ball que se jugaron.

TROZOS :: TROZOS :: TROZOS
Bordados baratísimos
Casa Buenaventura.—Bastión, 23.

Para la dispepsia, gota, obesidad, diabetes, cálculos hepáticos y renales, está especialmente indicada el Agua Imperial, agua carbónica natural, bicarbonatada sódica, litínica, de Celdas de Malavella (Gerona), manantial «Els Bullidors».

La debilidad general se combate fácilmente con el «Calcarol», que se adquiere en las buenas farmacias.

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20.000 calendarios de pared

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Neval, Colegiata, 8, Madrid, regalaremos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, perfectamente retocada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos, debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almanaque sólo se admitirán del 1 al 5 de Noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo wagará una peseta por cada persona que haya más de una.

ESTE SOLO CUPÓN

acompañado de una fotografía y 3'95 pesetas de derecho a una ampliación de nueva oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres J. Luque, de Madrid.

PROFESORA de solfeo y piano, desea dar lecciones a señoritas.
Precios económicos. Cos de Gracia número 35. A.

COLCHONES DE LANA grandes y pequeños; se compran pasando a domicilio.
Para recados, calle del Carmen, n.º 81.

fuera apuros!

¿Os falta alguna suma en metálico? Pues acudid a Plaza Miranda, 4.—Mahón y os informarán de quien os facilitará con rapidez y reserva y sobre primera hipoteca, la cantidad que tengais necesidad. Igualmente se toman partidas en primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas
Horas de despacho: De 1 a 3 tarde, todos los días laborales y festivos.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LA GUERRA

Barcelona 23, 23'40.

Proclama inglesa

Londres.—El rey Jorge ha dirigido al pueblo un llamamiento, mostrándose orgulloso del apresuramiento de sus súbditos para sacrificar sus bienes y existencia en defensa del imperio; pero dice que son precisos más hombres aún para sostener los ejércitos y asegurar la victoria.

Pide hombres de todas las clases sociales que se coloquen valientemente entre los combatientes para apoyar a sus hermanos que tan valientemente mantienen las tradiciones de Inglaterra.

Nota rusa

Petrogrado.—Un parte oficial dice que en la región de Mitau fué rechazado el enemigo, que sufrió grandes pérdidas. Al Sur de dicho punto nuestras tropas avanzaron rechazando los continuos ataques de los alemanes.

Después de violento fuego, ocupamos un pueblo situado al Suroeste de Dracowalt.

También ocupamos las alturas que dominan el pueblo de Muzusky, cogiendo prisioneros a 1.288 soldados y tres oficiales, más dos ametralladoras.

En diferentes puntos de la misma región hicimos prisioneros a 67 oficiales y 2.025 soldados.

En el combate sostenido ayer en el camino Norte de Tarnopol, en la Galitzia, nos apoderamos de unas posiciones enemigas, cogiendo 148 oficiales y 7.500 soldados prisioneros, con dos morteros y cuatro ametralladoras.

En el Cáucaso continúan los combates favorables a las tropas rusas.

En Grecia

Atenas.—La Prensa publica una nota en la que el Gobierno señala la sorpresa que le ha producido la intervención de los aliados y la interpretación que dan al tratado entre Grecia y Serbia.

Dice que Grecia se considera libre de toda intervención en favor de Serbia, no pudiendo prestarla, por la situación especial en que se encuentra, un apoyo directo.

Sin embargo, al consentir el paso por su territorio de tropas aliadas y manteniendo un ejército en pie de guerra, ya presta un servicio señalado a la Cuádruple Entente.

En dicha nota Grecia se muestra agradecida a Inglaterra y al pueblo inglés y está inclinada decididamente en favor de los aliados.

Mantendrá su neutralidad; pero sin olvidar que tiene derecho a que se le reconozcan sus intereses en los Balcanes.

Los turcos en Bulgaria

París.—Noticias de los Balcanes dicen que han llegado importantes contingentes turcos a la frontera búlgara.

Ayer hicieron su aparición los musulmanes, entrando en lucha durante un combate entre búlgaros y serbios.

En Túnez

París.—El martes se celebró en el Palacio del Pardo (Túnez), una solemne recepción para la investidura de los nuevos ministros.

El residente general felicitó al Rey por el acierto que ha tenido al escoger los ministros musulmanes.

El Rey contestó felicitando al Residente general por los resultados obtenidos con su administración, fundada en la justicia, protectora del trabajo.

Afirmó su incondicional adhesión a Francia y su lealtad al pueblo francés, confiando en la próxima victoria de los aliados.

Barcelona 24, 6'15.

Cosas de la diplomacia

«La Correspondencia de España» dice que su director encontró, en el auto de un círculo que frecuentan los diplomáticos, un papel de hilo escrito a máquina en el que en idioma extranjero se dice lo siguiente:

«Gibraltar, Tánger y su zona, rectificación de las fronteras de Marruecos hasta Sebu por el norte y hasta Mogador por el sur, Portuga, control y declaración del castellano como lengua auxiliar y comercial obligatoria, garantía del «statu quo» en el Mediterráneo adelante de quinientos millones al tres por ciento.

Telegrafiar enseguida que esa proposición haya sido sugerida y se trata sobre ella si sería conveniente formular otra.» Este asunto es comentadísimo.

La campaña en Occidente

Los comunicados franceses hablan de acciones libradas en los mismos puntos que las anteriores.

No dicen nada digno de mención.

Parte italiano

Un comunicado italiano dice que se han alcanzado notables ventajas en el Tirol y en Trentino.

El último parte ruso dice: avanzamos por Olan y otros puntos.

El heroísmo de los serbios

La guerra en Serbia ha entrado en el periodo de mayor intensidad; se lucha con una violencia nunca vista.

Intervienen en la defensa las mujeres y los chicos y se derrocha un heroísmo sin igual en la historia.

Llegada.—Bombardeo

Oficialmente se anuncia la llegada a Serbia de las fuerzas enviadas por las naciones aliadas.

Se confirma la noticia del eficaz bombardeo efectuado contra las costas búlgaras por la escuadra aliada.

LA POLITICA

Sobre la crisis

La creencia general es que después del regreso del señor Dato no tardará en plantearse la crisis, pues cuanto más se retrase su solución será peor.

Después de todo lo ocurrido estos días es preciso afrontarlas.

Si la crisis se redujera a cambiar los nombres de los ministros de Instrucción pública y Fomento, esto sólo resolvería el conflicto de momento subsistiendo más intenso que antes.

Todos atribuyen al señor Sánchez Guerra la iniciativa del planteamiento de la crisis, señalándose también al señor Bergamín como complicado en ella.

En este sentido se juzga inevitable la salida del ministro de la Gobernación.

El señor Dato no tendrá más remedio que reconocer la necesidad de la crisis.

Esta no es vulgar y corriente; se trata de algo substancial que podría dar al traste con la unidad del partido conservador.

A señor Dato le precisa de p'egar gran energía para evitar desarticulaciones.

De la solución de la crisis depende que el señor Dato se le considere subordinado o director, jefe o sometido.

Barcelona 24 23'40.

Romanones

Interrogado el conde de Romanones acerca de lo que había hablado con el rey, se limitó a decir que Don Alfonso le manifestó su propósito de organizar una cacería para el mes próximo.

En tanto, el señor Dato calmaba la ansiedad de los periodistas diciéndoles que nada anormal había que justificara tanta expectación.

En suma—añadió,—no traigo nada. Al enterarse Romanones de esta frase de Dato, dijo, como comentario a ella, que cuando un jefe de Gobierno dice que no trae nada, es que trae mucho.

Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha dicho al hablar con los periodistas que había leído las informaciones y comentarios que hace la prensa de la mañana relativos al presente momento político.

Entre todos ellos, he de hacer constar que estoy conforme con lo que dice «El Imparcial» de que el único que debe salir del Gabinete soy yo.

Repito que estoy conforme con esta apreciación; pero he de hacer valer mi derecho de prioridad sobre esta frase, porque todos saben que fué el primero en sostener el criterio que hoy sustenta dicho periódico.

Una versión

Parece que la crisis se limitará a la salida de los ministros de Fomento y de Instrucción.

Les sustituirán los señores Andrade, gobernador civil de Barcelona, y Lecierva o un amigo suyo.

Dos políticos traviesos

Todo el mundo está bien convencido de que la crisis ha surgido y está latente en el seno del gabinete ministerial.

Hasta se cita como prueba el hecho de que el señor Ugarte, ministro de Fomento, ha retirado del despacho oficial sus papeles y notas particulares.

Pues apesar de todo lo expuesto el señor Dato se obstina en desmentir lo que todos saben y en mantener el equívoco, lo mismo que el señor Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación.

De esta manera quieren desorientar a la opinión.

Horror a las cortes

Conforme se acerca la fecha designada para la reapertura aumenta el horror del señor Dato al parlamento.

Créase que la reapertura que se había señalado para el día 5 de Noviembre se aplazará hasta el 20 del mismo mes.

Los restos de Salmerón

En el cementerio civil de Madrid se ha celebrado un homenaje con motivo del traslado de los restos del señor Salmerón al mausoleo que para guardarlos se ha construido.

Asistieron al homenaje más de dos mil personas, entre ellas ateneístas, políticos, académicos, obreros, etc., etc.

Los alumnos de las escuelas laicas cubrieron de flores el féretro en torno del cual había más de cincuenta coronas dedicadas a la memoria del sabio e insigne republicano que fué jefe de estado.

Presidían el fúnebre cortejo los hijos del señor Salmerón y el féretro fué llevado en hombros por individuos de la familia.

El acto fué muy emocionante; al finalizar la ceremonia necrológica, descubiertos los que asistían, el señor Pallas pronunció una sentidísima peroración a la que siguieron expresivos vítores.

El desfile fué muy solemne; la multitud visitó luego las tumbas

de don Ramón Chies, que fué un excelso y valiente librepensador y del señor Saes y Ferrar.

CRONICA DE LA GUERRA

Barcelona 25, 6'15.

Explicación.—Próximo desembarco

Londres.—El martes, el Ministro de Estado, señor Grey, esplicará en la cámara de los comunes las negociaciones diplomáticas seguidas con Grecia.

Se ha incorporado al cuartel general servio uno de los ayudantes del zar y ha declarado que antes de quince días los rusos desembarcarán en Bulgaria.

Partes italiano y ruso

Roma, oficial.—Gran actividad en todo el frente. Alcanzamos importantes ventajas.

Petrogrado, oficial.—Gran actividad en todo el frente. Alcanzamos importantes ventajas.

Petrogrado, oficial.—Al este de Oginz-kay operan la artillería y la infantería.

Ha fracasado la tentativa del enemigo contra Riga.

Rechazamos la nueva ofensiva en Dubnburgo.

Continúan los combates favorables a nuestras armas en el Stir.

Avanzamos en el Cáucaso.

Los aliados en los Balcanes

Atenas.—La intervención de los anglo-franceses ha detenido la ofensiva búlgara en Vardar.

De Gibraltar han zarpado cinco barcos de guerra para proteger a los transportes que van a Salónica.

Los partes franceses

París, tres tarde.—Después de los intentos de ataque al fortín de Givenchy y a las obras de la cota número 140 los alemanes se retiraron diezmosados a sus trincheras.

Este es el octavo fracaso seguido de completa derrota en cinco días y en el mismo punto.

Continúa con intensidad el fuego de artillería en el Somme y el Línous.

Al sureste de Tahure destruimos las obras alemanas y también entre el Mosa y el Mosela, al norte de Regneville y en la Lorena.

Igualmente destruimos las posiciones enemigas de las cercanías de Embarmesnie.

El parte de las once no añade nada a los precedentes.

En los Balcanes

Atenas.—Los alemanes concentran numerosas tropas en la región del Save. Aumenta la agitación en Rumania en espera de la intervención de Italia.

En Atenas confirman que Grecia rechaza las proposiciones de los aliados y se funda para ello en que Serbia no podría cumplir lo convenido en el tratado ofensivo defensivo.

En Serbia las lluvias y las nieves hacen muy penoso el avance de las tropas.

Submarinos.—Volcan activo

Copenhague.—En el mar Báltico se ha visto a diez submarinos ingleses.

Roma.—Dicen de Nápoles que el Vesubio parece entrar en actividad.

CARPINTEROS

Materiales, herramientas, maderas, puertas, ventanas y un sinnúmero de objetos propios para el oficio, se liquidan a precios muy bajos. Aprovechad la ocasión.

Calle de Ramírez, Moll d'en Valls.

PARA VENDER.—Lo está una casita calle de San Jaime, número 19. Para informes, Plaza Explanada, número 11 A.

APRENDICES DE PINTOR
Se necesitan en el taller de Francisco Olives, calle de San Enfr.

Champagne de naranje
Bebida exquisita
De venta: Hannover, 24
Representación: Prieto y Caules, 47A

JOVEN.—Se necesita uno de 15 a 20 años que sepa servir
Informarán en el Casino Mahonés.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

Para hacer un licor exquisito en casa, comprese

Madeleine

Concesionarios: GISPERT Y CORTADA, S. A. Diputación, 282, Barcelona.—Teléfono 3736

Representante en Mahón Menorca: JUAN FIOI PRIETOS, Cifuentes, 145. — Mahón

Producto exclusivamente vegetal, compuesto con varias hierbas inofensivas

Con este preparado, sin necesidad de utensilio alguno, se obtiene en casa, con muy reducido gasto y gran facilidad, DOS BOTELLAS de un litro del más excelente y exquisito licor, tónico y estomacal, tan agradable como la Chartreuse y otros similares.

De venta en farmacias, droguerías y colmados

Caja verde: 1'00 peseta. Caja amarilla: 0'80 peseta.

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de millonarios. Fabricada a base de esencia y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden queman el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corroen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua o de la humedad, ensucian los vestidos y cuando tocan, por lo tanto, debéis rechazar los betunes que se venden en el mercado. La crema KAISER, elaborada con materias cerosas, que son combustibles, arde, pero no quema el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás. No gacéis KAISER QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMIZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.

Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

Automóvil SAXON

SAXON



SAXON LIGERO 15 HP

MOTOR monobloc, 4 cilindros 66 por 101.
IGNICION magneto Bosch.
ENFRIAMIENTO por termosifón, radiador celular.
LUBRIFICACION automática por bomba.
EMBRAGUE eficiente, acero sobre raybestos.
TRANSMISION por cardan, con diferencial, dos cambios de marcha y marcha atrás.
FRENOS eficientes de pié y mano.
CHASSIS de acero comprimido.
MUELLES Cantilever de acero vanadio.
RUEDAS de madera o metálicas a opción, de 750 por 75 u 85.
CARROCERIA torpedo, dos asientos, con capota, parabrisas, etc. esmaltado todo en negro, con la caja azul oscuro.
Completamente equipado con faros, generador de accionamiento, pneus, herramientas, etc.

PESETAS 4.750

Con puesta en marcha, con faros e ignición eléctricos por dinamo Davis y Gray.

PESETAS 4.925

Puesto en Barcelona, riesgos y portes a cargo del destinatario

Coche ideal para jóvenes, viajeros, médicos, etc. por su poco precio, reducidos gastos, ínfimo coste de entretenimiento, menor contribución, etc.

Concesionario general para Baleares

ANTONIO RIUDAVETS-Mahón

SAXON SIX 30-35 HP.

MOTOR monobloc, 6 cilindros.
IGNICION por dinamo Gray y Davis, con iluminación y puesta en marcha eléctrica.
ENFRIAMIENTO por termosifón, radiador celular.
LUBRIFICACION automática por bomba.
EMBRAGUE a discos múltiples, acero sobre raybestos.
TRANSMISION a cardan, con diferencial, tres cambios de marcha y marcha atrás.
FRENOS eficiente de pié y mano.
CHASSIS de acero comprimido.
MUELLES Cantilever de acero vanadio.
RUEDAS de madera, llantas desmontables, 32 por 3 y medio.
CARROCERIA doble faeton torpedo cinco asientos, con capota, parabrisas, etc., esmaltado negro, caja azul Richelieu oscuro.
Completamente equipado con faros, pneus, una llanta de recambio, herramientas, etc.

PESETAS 7.500

Puesto en Barcelona, riesgos y portes a cargo del destinatario

Excelente coche para familias, ocasionando a proporción poco gasto de entretenimiento, construido especialmente para turismo, al alcance de muchas fortunas.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, se renueva constantemente con estrenos, y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» contiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca.
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz.
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas.

Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un liado estuche.

Pesetas diez cada caja.

Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.



“NUGGET”

LO MEJOR PARA EL CALZADO

De todas las cremas que se venden en Inglaterra, tiene la preeminencia por LA CALIDAD, preeminencia reconocida e indiscutible desde hace más de 10 años.

Se gasta muy poca cada vez. Da un brillo perfecto, de una rara permanencia. Conserva la piel en vez de estropearla. No tiene ácido ninguno. Se adapta a la piel ordinaria, a la muy delicada, y también al charol.

No mancha la ropa. Es impermeable: después de andar sobre suelo mojado, deje secar los zapatos, y sólo con frotarlos con un paño suave quedarán lustrosos como antes.

CAJAS negro y color a 0'20 céntimos

Pida V. la marca NUGGET e insista V. en que le sea servida

DE VENTA: En Mahón en los establecimientos El Bazar, Nueva, 37 y Hannover, 11; zapatería de don Amado Clar, Pl y Margal, 43; comercio de doña Agueda Bagu, Cifuentes, 82; comercio de don Benito Seguí, San Lorenzo, 94. En Villacarlos, en el Estanco y en San Luis en la Cooperativa «La Luz del Porvenir».

AUTOMÓVILES DE DION-BOUTON

Mercedes, Renault, Mitchell, Imperial y otras marcas.

Motocicletas INDIAN

MOTO-ROUE

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Además se facilitan datos sobre automóviles de ocasión.

Referencias, D. Juan T. Vidal, Doctor Ortíz, 10.—Mahón